

**Protokół  
ze wspólnego posiedzenia  
Komisji Finansowo – Gospodarczej oraz Komisji Samorządowo – Oświatowej  
Rady Gminy Kwilcz  
odbytego w dniu 4 grudnia 2012 r. w siedzibie Urzędu Gminy w Kwilczu.**

Wspólne posiedzenie Komisji Finansowo – Gospodarczej oraz Komisji Samorządowo Oświatowej otworzył Przewodniczący Rady p. Grzegorz Korpik powitał: Zastępcę Wójta p. Annę Nowicką, Skarbnika Gminy p. Renatę Sokółka, radcę prawnego, dyrektorów i kierowników podległych jednostek, pracowników Urzędu Gminy oraz członków obu komisji.

*Lista obecności stanowi załącznik do protokołu. Na stan 13 radnych obecnych 12, nieobecny radny Halasz.*

Następnie Przewodniczący Rady, Pan Grzegorz Korpik zapytał, czy członkowie komisji wnoszą uwagi do treści protokołu z poprzedniego posiedzenia. Uwag nie zgłoszono, przewodniczący stwierdził, że protokół przyjęto przez aklamację.

Przewodniczący przedstawił proponowany porządek posiedzenia:

1. Otwarcie i przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia.
2. Omówienie programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych na rok 2013.
3. Omówienie zagadnień dotyczących odpadów komunalnych w tym projekty uchwał w sprawie:
  - przyjęcia „Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Kwilcz”.
  - wyboru metody ustalenia opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi, ustalenia stawki takiej opłaty oraz stawki za pojemnik o określonej pojemności
  - określenia terminu, częstotliwości i trybu uiszczania opłat za gospodarowanie odpadami komunalnymi
  - ustalenia wzoru deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi składanej przez właścicieli nieruchomości.
4. Analiza projektu budżetu na 2013 r.
5. Wolne głosy i wnioski.

Nie zgłoszono uwag, porządek przyjęto jednogłośnie i przystąpiono do jego realizacji.

Prowadzenie wspólnego posiedzenia powierzono przewodniczącemu rady. ad.2.

Radny Dach poinformował o odbytym w dniu 3 grudnia br. spotkaniu Komisji Rewizyjnej z przewodniczącym GKRPA p. Zbigniewem Spychałą. W trakcie spotkania przedstawiono p. Spychale spostrzeżenia i uwagi z kontroli działalności GKRPA oraz sugestie wprowadzenia zmian w programie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych. W wyniku dyskusji uzgodniono, że z uwagi na czas i kończący się rok, program profilaktyczny na rok 2013 będzie przedłożony radzie gminy do zatwierdzenia w przygotowanym kształcie. Natomiast propozycje komisji rewizyjnej zostaną przeanalizowane przez członków GKRPA i wdrożone do realizacji w I kwartale 2013 r.

Radna Kwiatkowska – czego dotyczyły zaproponowane zmiany.

Radny Dach – zdaniem KR skład osobowy Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych należałoby zmniejszyć z 8 do 5 osób, tak jest w innych gminach. Ponadto komisja rewizyjna zasugerowała w preliminarzu wydatków wygospodarować środki na wspieranie dodatkowych zajęć poza lekcyjnych poprzez np. zakup strojów, odstąpić od 3 dniowych wyjazdów np. do Szklarskiej Poręby na rzecz wyjazdów jednodniowych

(z uwagi na utrudnienia dla rodziców z przygotowaniem dzieci). Zdaniem komisji lepszym rozwiązaniem i korzystniejszym byłyby wyjazdy jednodniowe.

Radny Korpik – jakie zatem są wnioski komisji rewizyjnej.

Radny Dach wniosku nie ma. Komisja Rewizyjna przedstawiła swoje propozycje i sugestie dotyczące zmian i wygospodarowania środków na wskazane zadania. Decyzje pozostawiono członkom GKRPA.

Radny Korpik – w związku z zaistniałą sytuacją oddalenie projektu było zbędne. Przyczyną zaistniałej sytuacji był fakt zbyt późnego przeprowadzenia kontroli, która planowana była II kwartale br. Ponadto zdaniem radnego w spotkaniu winni uczestniczyć wszyscy członkowie Gminnej Komisji wraz z pełnomocnikiem Wójta, a nie tylko przewodniczący. Wobec zaistniałej sytuacji projekt uchwały wraca pod obrady bez zmian.

Radny Dach – wyjaśnił, że to przewodniczący GKRPA stwierdził podczas rozmowy po sesji iż, nie ma potrzeby spotkania z całą komisją i tak też się stało. W dniu spotkania pełnomocnik Wójta był w biurze jednak nie było potrzeby jego udziału w spotkaniu.

Dyrektorzy placówek oświatowych obecni na posiedzeniu zaproponowali chęć uczestnictwa szkół w realizacji programu profilaktyki. Pani Wrembel poinformowała o możliwości uczestnictwa dzieci w 5 dniowych warsztatach o charakterze profilaktycznym w Regionalnym Centrum Profilaktyki Uzależnień Dla Dzieci i Młodzieży w Rogoźnie. Z warsztatów w ośrodku korzystają dzieci z Pniew i innych gmin.

Obecni na posiedzeniu stwierdzili, że dyskusja na tematy działalności GKRPA i realizacji zadań w ramach profilaktyki winna być prowadzona o wiele wcześniej.

Rady Kłapczyński – stwierdził, że nie było możliwości dyskusji z uwagi na brak programu.

Radny Dach przypomniał, że każdego roku przy zatwierdzaniu uchwał w zakresie profilaktyki prowadzono dyskusje sugerowano pewne zmiany jednak nic nie zmieniono.

Wobec zaistniałej sytuacji projekt uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych postanowiono przedłożyć na sesji bez zmian.

ad.3.

Zastępca Wójta Anna Nowicka przypomniała, że z dniem 1 lipca 2013 r. zmieniają się zasady gospodarowania odpadami stałymi w związku nowelizacją ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Pani Nowicka zwróciła się do radnych o wskazanie stanowiska w celu przygotowania pakietu uchwał. Dodała, że gmina nie ogłosiła przetargu na odbiór odpadów mimo, że jest to jeden z wymogów ustawowych. Wójt podjął decyzję odstąpienia od przetargu, a zadanie powierzył istniejącemu i wykonującemu obecnie te czynności Zakładowi Obsługi Mienia Samorządowego.

Ustawa o utrzymaniu czystości i porządku w Gminie określa cztery metody ustalania opłaty. Opłata ta może być naliczana od:

- liczby mieszkańców zamieszkujących daną nieruchomość,
- ilości zużytej wody na danej nieruchomości,
- powierzchni lokalu mieszkalnego,
- może również zostać określona jedna stawka opłaty dla gospodarstwa domowego.

Każda z metod ma zalety i wady mimo to władze skłaniają się przyjąć odpłatność od osoby.

Inspektor Melcer przedstawił wyliczenia dotyczące liczby mieszkańców oraz ilości gospodarstw domowych. Podał również, że aktualnie na terenie gminy do selektywnej zbiórki odpadów ustawionych jest 60 pojemników z czego 29 jest własnością gminy, a 31 przedsiębiorstwa ZUO. Odbiór nieczystości tzw. bytowych z posesji ma być realizowany 2 razy w miesiącu, natomiast odpady segregowane 1 raz w miesiącu. Ponadto planuje się w ramach ustalonych opłat zaopatrywanie gospodarstwa domowe w pojemnik do odpadów oraz odpowiednie worki do zbiórki selektywnej.

Pan Domański przedłożył na piśmie symulację należności w trzech wariantach.

*Tabela stanowi załącznik do protokołu.*

Radny Wróblewski powiedział, że niezależnie od decyzji część mieszkańców i tak będzie niezadowolona. Osobiście uważa, że odpłatność od osoby będzie najbardziej sprawiedliwa, ale cena musi być realna. Proponowane stawki zdaniem radnego są zbyt wysokie w stosunku do opłat aktualnych. Podał wyliczenia na przykładzie własnej rodziny.

Radna Kwiatkowska ustawa o utrzymaniu czystości i porządku w gminach została podana do Trybunału Konstytucyjnego. Zdaniem radnej zmiany wysokości opłat najbardziej dotkną rodziny wielodzietne, czy nie można zastosować dwóch metod jednocześnie.

Pani Nowicka – ustawodawca nie przewidział różnicowania opłat. Stawka i metoda naliczania musi być równa dla wszystkich mieszkańców.

Radna Korpik – w przedłożonych wyliczeniach nie uwzględniono wysokości kary jaka może być ewentualnie nałożona za nie zorganizowanie przetargu.

Radca Prawny p. Urbanowska – Bohun odpowiedziała, że uchwała rady gminy może być ewentualnie uchylona przez organ nadzoru. Nieprawidłowości związane z przetargiem mogą być wyłonione dopiero podczas kontroli. Ustawodawca nie przewidziała możliwości powierzenia zadania własnemu zakładowi, jesteśmy jednak w stanie wykazać zasadność podjęcia takiej, a nie innej decyzji. Kara jeżeli byłaby nałożona to na gminę wysokość kary kształtuje się w granicach od 5 do 50 tys. zł.

Radna Dziuba stwierdziła, że w uchwałach nie ma zapisu dotyczącego powierzenia zadania własnemu zakładowi.

Radny Korpik – zlecając zadanie ZOMS-owi kierowano się dobrem pracowników i oczywiście najniższymi kosztami. Z przedłożonych danych widzimy, że koszty są o wiele wyższe. Podał przykład mieszkańców wspólnot na osiedlu spółdzielni, gdzie obecnie stawka kształtuje się w granicach 4-5 zł na osobę.

Przystąpiono do dyskusji nt. wysokości stawki, opłat do ZUO, zaopatrzenia w pojemniki i worki do selektywnej zbiórki.

Skarbnik Gminy wyjaśniła zebranych, że gospodarka odpadami jest zadaniem własnym i to gmina będzie ponosiła wszystkie koszty. Zadanie, o którym mowa jest zagrożeniem dla budżetu.

Radni prosili o informacje nt. wykonania budżetu za I półrocze 2012 r. związane z gospodarką odpadami.

Skarbnik Gminy – wykonanie za I półrocze br. stanowiło sumę 160.251,- zł tj. ok. 26 tys. zł miesięcznie.

Po zakończeniu dyskusji przed podjęciem decyzji przewodniczący ogłosił przerwę.

Po przerwie

Wznowiono dyskusje nt. porozumienia, umowy i aneksu ZUO dotyczących odpłat za odbiór śmieci.

Pani Nowicka wyjaśniła, że umowa z ZUO wygasła w czerwcu 2010 r. Gmina nie posiada umowy i są trudności z jej pozyskaniem. ZUO przesłało aneks, nie został on podpisany ponieważ Wójt przeprowadzi rozmowy co do wysokości stawki oraz przedstawi nowe warianty współpracy.

Radny Korpik – zapytał czy ustalana będzie stawka dla gospodarstw niezamieszkałych?

Pan Domański – zbiórka odpadów z gospodarstw niezamieszkałych ma pozostać na dotychczasowych zasadach.

Radni jednogłośnie opowiedzieli się za utrzymaniem przez pół roku dotychczasowych zasadach gospodarki odpadami w gospodarstwach niezamieszkałych.

Radny Korpik jak prowadzona będzie zbiórka odpadów we wspólnotach, kto zaopatrzy gospodarstwa w kontenery i worki?

Pan Domański zgodnie z ustawą zaopatrzenie w pojemniki i worki leży w gestii mieszkańców. Czynność może przejąć gmina za odpłatnością.

*Podsumowując radni opowiedzieli się za ustaleniem stawki od osoby. Zdaniem większości radnych stawka podana w wyliczeniu jest zbyt wysoka.*

Radny Wróblewski zaproponował stawkę 5 zł od osoby.

Radny Klapczyński – uważa, że na początek radni winni przyjąć stawkę 9,79 zł od osoby, po półroczy funkcjonowania systemu będzie można przeanalizować koszty i przystąpić do zmiany.

Radna Kwiatkowska zaproponowała średnią stawkę w wysokości 6,50 zł od osoby na podstawie obecnych danych.

Przeprowadzono głosowanie stawki:

„Za” stawką 9,79 głosował 1 radny

„Za” stawką 6,50 zł głosowało 6 radnych

„Za” stawką 5,00 zł głosowało 4 radnych

*W wyniku głosowań radni większością głosów przyjęli stawkę 6,50 zł od osoby dla odpadów segregowanych.*

Posiedzenie opuścił radny Markiewicz pozostało 10 radnych.

*Dla odpadów niesegregowanych radni jednogłośnie (10 głosów „za”) przyjęli stawkę 13,- zł.*

Odnosząc się do projektu „Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Kwilcz”. Radna Dziuba zwróciła uwagę na zapis § 22 pkt 1 oraz § 28.

Inspektor Melcer odpowiedział, że błędy w regulaminie zostaną usunięte, ponadto analizując wzór deklaracji wprowadzono zmiany. Z uwagi na ważność zagadnień i dodatkowe interpretacje prawne, projekty uchwał są na bieżąco korygowane.

*Radni projekt regulaminu wraz z wzorem deklaracji zaopiniowali pozytywnie.*

*Przewodniczący godz. 15<sup>25</sup> ogłosił 10 minutową przerwę.*

Po przerwie przystąpiono do omówienia projektu budżetu gminy na 2013 r.

ad.4.

Z uwagi na możliwość wcześniejszego zapoznania się z materiałami przewodniczący zaproponował bez odczytywania projektu przystąpienie do dyskusji.

Dyskusję rozpoczęto od działu oświata i wychowanie. Pytania dotyczyły: wpływów z wynajmu sali gimnastycznej w Luboszu, funkcjonowania boiska „Orlik” oraz sali gimnastycznej w Kwilczu. Zdaniem radnego Klapczyńskiego z uwagi na duże zainteresowanie korzystania z obiektów sportowych należałoby rozważyć możliwości zwiększenia  $\frac{1}{4}$  etatu kierownika sali i czasu pracy tychże obiektów. Jego zdaniem środki pochodzące z wynajmu sali w 60 – 70 % winny być przeznaczane na obozy sportowe, doposażenie sprzętu, 20 % na potrzeby danej placówki oświatowej i 10 % do budżetu gminy. Proponowany sposób podziału środków byłby zapewne punktem motywacyjnym do organizowania szeregu imprez które dawałyby dochody.

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że ustawa o finansach publicznych daje możliwości tworzenia rachunków wydzielonych. Obecnie środki przekazywane są do budżetu gminy i wracają do oświaty na realizację zadań wskazanych przez dyrekcje.

Dyrektor Wrembel organizacja obozów na bazie placówek oświatowych nie jest najlepszym rozwiązaniem, gdyż rodzi to dodatkowe koszty związane nie tylko z organizacją ale także wymogami sanepidu.

Zdaniem radnego Korpika temat wykorzystania sal gimnastycznych winien być omówiono kompleksowo na posiedzeniu komisji samorządowo oświatowej. Obiekty te powinniśmy wyłączyć ze szkół określić działania w celach zarobkowych, które rekompensowałyby ponoszone koszty.

Pan Kozubowski – dodał, że temat wykorzystania sal gimnastycznych i utworzenia rachunku wydzielonego był przedmiotem dyskusji. Ustalono regulamin korzystania oraz odpłatność. Ustalone stawki odpłatności nie rekompensują kosztów jakie ponosi placówka na przygotowanie sal.

Pani Nowicka – problem z salą gimnastyczną winien rozwiązać się przy finalizowaniu kwestii organizacyjnych związanych z Centrum Animacji Kultury.

Dyrektor Woźna – animator boiska sportowego „Orlik” pan Mierzwa pełni jednocześnie funkcje kierownika sali gimnastycznej. Wykonuje nie tylko prace w ramach stosunku pracy, ale także jako wolontariat.

***W wyniku dyskusji postawiono i przyjęto wniosek, aby komisja samorządowo oświatowa uwzględniła w planie pracy na rok 2013 zagadnienia dotyczące funkcjonowania sal gimnastycznych.***

Radny Dach zapytał co było przyczyną zmniejszenia w szkołach środków na energię elektryczną i Internet w stosunku do roku bieżącego, zmniejszenia nie ma tylko w administracji urzędu.

Dyrektor Wrembel – projekt budżetu został opracowany zgodnie z zarządzeniem Wójta.

Pan Kozubowski wyjaśnił, że urząd nie posiada faktur za zużycie energii i w związku z tym nie ma faktycznych danych.

Pan Wójt dodał, że placówki oświatowe mają wystarczającą ilość środków mimo wcześniejszych uwag.

Radny Dach w szkole w Kwilczu zaplanowano małą kwotę na zakup materiałów i wyposażenia czy energię.

Dyrektor Woźna odpowiedziała, że budżety szkół robiono 3 krotnie, w celu zrównoważenia budżetu gminy uwzględniono tylko te zadania, które są niezbędne.

Radny Korpik – zapytał czy w trakcie bieżącego roku Wójt był przeciwny zwiększeniu środków na oświatę?

Pani Nowicka – każdą trudną sytuację finansową starano się rozwiązać, nie było żadnych problemów. Pierwszy projekt był życzeniem szkół nie do przyjęcia. Poproszono dyrektorów i księgowo do przygotowania budżetu zgodnie z zarządzeniem.

Dyrektor Woźna poinformowała, że część pomocy naukowych pozyskano dzięki projektom w jakich uczestniczy szkoła. Pozyskane tą drogą pomoce po 5 latach staną się własnością szkoły.

Dyskutowano nt. innych wydatków w tym dziale np. koszty rozmów telefonicznych, badań lekarskich itd.

Odpowiedzi udzielali dyrektorzy szkół.

Pani Nowicka podsumowując dyskusję powiedziała, że przygotowując projekt starano się przyjąć wydatki niezbędne, zdaje sobie sprawę, że potrzeby nie tylko w oświacie, ale również w innych dziedzinach są o wiele większe. Najlepszym rozwiązaniem na przyszłość będzie ustalenie priorytetów i kierunków działania samorządu lokalnego.

Na posiedzenie przybyli prezesi klubów sportowych w osobach Przemysław Górny – reprezentujący klub sportowy „Zieloni” Lubosz i Karol Maligłówka reprezentujący – klub sportowy „Rzemieślnik” Kwilcz. Prezesi omówili potrzeby finansowe obu klubów poinformowali, że ich wnioski opiewały na sumę 100 tys. zł w projekcie budżetu uwzględniono tylko 60 tys. zł. Proszą zatem o ponowne rozpatrzenie wniosków i zwiększenie środków. Prośbę uzasadniono tym, że Kluby nie mają możliwości zaoszczędzenia jakichkolwiek środków z uwagi na wzrost kosztów związanych z opłatami do PZPN, awansowaniem do wyższej klasy i utworzeniem nowej sekcji piłki siatkowej.

Podjęto dyskusję w trakcie której dyskutowano nt. działalności klubów, kosztów wyjazdów na rozgrywki, opłat, a także sponsoringu.

*W trakcie dyskusji posiedzenie opuścił radny Górecki, pozostało 9 radnych.*

Po krótkiej dyskusji powrócono do omawiania projektu budżetu gminy na 2013 r.

**Rady Kłapczyński zawnioskował o zmniejszenie planu wydatków w dziale 750 rady gmin rozdział 75022 § 4300 tj. środków przeznaczonych na szkolenia o 4.000,- zł.**

**Za wnioskiem głosowało 4 radnych, 2 było przeciwnych, 2 wstrzymało się od głosu.**

**Radny Lehmann zawnioskował o wykreślenie środków w dziale 754 rozdział 75403 § 4210 w kwocie 1.000,- zł dla policji.**

**Wniosek przyjęto jednogłośnie(9 głosów „za”).**

Radny Kłapczyński poruszył kwestie zakresów obowiązków pracowników, powiedział, że nie wszystkie osoby na zajmowanych stanowiskach mają pracy na 8 godzin. Poprosił o udostępnienie regulaminu organizacyjnego Urzędu. Zdaniem radnego zbyt dużo środków zaplanowano w dziale promocja. Odniósł się również do kosztów organizacji Dni Ziemi Kwileckiej stwierdził, że gmina poniosła zbyt duże koszty związane z wynajmem nagłośnienia.

W trakcie na posiedzenie przybyła radna Stanisławska, obecnych 10 radnych.

**Radny zawnioskował o zmniejszenie w dziale 750 rozdział 75075 § 4300 o 5 tys. zł.**

**Wniosek przyjęto jednogłośnie(10 głosów „za”).**

Kontynuując dyskusję zapytano o koszty i dalszą współpracę z wydawnictwem „Pojezierze”, zakres prac melioracyjnych rowów w Rozbitku, budowę ciągu pieszego w Kwilczu przy ul. Gumnej, zakup znaków drogowych oraz naprawę chodników po wykonaniu prac przez INEA SA. Dyskutowano również nt. prac remontowych w budynku byłego ośrodka zdrowia i kosztów związanych z ogrzewaniem. *Radni zasugerowali ograniczenie - wyłączenie energii cieplnej jeżeli obiekt nie funkcjonuje.*

Radny Wróblewski zapytał, gdzie zapisano środki w wysokości 4.000,- zł na zakup mundurów galowych dla OSP Kurnatowice. Przypomniał, że środki sołectwo zaplanowało w ramach funduszu sołectkiego. Z uwagi na to, że przepisy prawa nie pozwalają na zakup mundurów galowych na spotkaniu pan Wójt obiecał, że środki zostaną zabezpieczone w budżecie gminy.

Skarbnik Gminy wyjaśniła, że z funduszu sołectkiego można finansować zakup mundurów bojowych nie wyjściowych. Konstruując budżet pani Skarbnik nie miała wiedzy o uzgodnieniach i nie zaplanowała 4.000,- zł na mundury galowe. Środki te zostaną wprowadzone w autopoprawce lub pierwszej zmianie.

Wójt potwierdził, że rozmowy były prowadzone, były ustalenia, o których przy budżecie zapomniano. Wójt zapewnił radnego, że zapis zostanie wprowadzony.

Kontynuując poddano analizie wydatki związane z kultura i ochrona dziedzictwa narodowego. Zapytano jaką kwotę zaplanowano na Dni Ziemi Kwileckiej i dlaczego środki te nie są zapisane w formie dotacji.

Pan Wójt w związku z tym, że w bieżącym roku nie było żadnego zainteresowania organizacją dni i koniecznością przeniesienia środków na rok przyszły organizację uwzględniono w dziale kultura.

W bieżącym roku zaplanowano 40 tys. zł. Nie ma problemu przeniesienia środków na inny paragraf.

Dyskutowano nt. kosztów o organizacji Dni Ziemi Kwileckiej wraz z gastronomią i dożynkami.

Radny Dach zawnioskował o umniejszenie wydatku na Dni Ziemi Kwileckiej o 20 tys. zł, uważa, że kwota 69 tys. zł wraz ze sponsorami jest bardzo duża. Ponadto nie do końca zostały dopełnione warunki pozyskania środków dodatkowych chociażby z tytułu zaopatrzenia gastronomicznego. Zdaniem radnego zespół Lombard był przesada z uwagi na bardzo wysokie koszty wraz z nagłośnieniem.

Pan Wójt powiedział, że co do tegorocznych obchodów były pozytywne opinie mieszkańców. Jeżeli środków będzie mniej nie ma sensu podejmowania jakichkolwiek działań organizacyjnych, czy też organizowania imprezy 1 dniowej.

**Za wnioskiem w sprawie umniejszenia środków na Dni Ziemi Kwileckiej głosowało 4 radnych, 5 było przeciwnych, 1 wstrzymał się od głosu.**

Radny Korpik postawił i poddał głosowaniu wniosek w sprawie odstąpienia od organizacji w przyszłym roku Dni Ziemi Kwileckiej.

*Za wnioskiem głosował 1 radny 2 było przeciwnych 7 wstrzymało się od głosu.* W wyniku głosowania wnioski odrzucono.

Radny Klapczyński powiedział, że z projektu nie ma żadnej wiedzy na temat budżetu biblioteki jest tylko wysokość dotacji.

Skarbnik Gminy udzieliła odpowiedzi co składa się na wysokość planowanej dotacji. Dodała, że projekt budżet przygotowano zgodnie z uchwałą rady. Dokumenty szczegółowe do projektu budżetu są do wglądu.

Innych uwag i wypowiedzi nt. projektu budżetu nie wniesiono.

Przewodniczący posiedzenia zapytał na co radni chcą przeznaczyć wygospodarowanie w trakcie dyskusji środki w wysokości 10 tys. zł.

Radny Wróblewski stwierdził, że projekt budżetu został opracowany prawidłowo radni znaleźli tylko 10 tys. zł i przeznaczili na inne zadanie.

Pani Skarbnik podziękowała radnemu Wróblewskiemu za miłe słowa. Co do budżetu to jego tworzenie nie jest łatwą sprawą. Pierwotny projekt na podstawie dokumentów zebranych od pracowników i jednostek opiewała na sumę ponad 22 mln. zł. Zmniejszono wydatki do wysokości dochodów, które i tak nie będą w 100 % zrealizowane. Na samorządy z roku na rok cedowanych jest wiele zadań dodatkowych za którymi nie idą środki finansowe. Sytuacja z roku na rok jest trudniejsza. Zdaniem Skarbnika Gminy wspólne tworzenie budżetu byłoby korzystniejsze dla obu stron, nie byłoby ataków i wielogodzinnych dyskusji dlatego zrobiono tak, a nie inaczej.

Radny Korpik - rada ma upoważnienie do podejmowania uchwał określających kierunki działania wójta, ale wówczas jego działalność jest ograniczona. Każdego roku analizując budżet radni dyskutują nad finansami, zdarza się tak, że szukają dodatkowych środków dla różnych instytucji w których sami działają. Radni działający w straży czy klubach nie powinni zabiegać o środki. Ustawa o samorządzie gminnym reguluje kwestie działalności radnego w klubach i stowarzyszeniach.

**Radny Dach postawił wniosek o przeznaczenie 10 tys. zł na kulturę fizyczną- kluby sportowe.**

**Za wnioskiem głosowało 4 radnych, 4 było przeciwnych , 2 wstrzymało się od głosu.**

Wniosek nie przeszedł.

ad.5. Wolne głosy i wnioski

Wójt poinformował zebranych, że gmina ma możliwość zakupu 2 samochodów dla OSP. Jeden typu lekkiego Ford Tranzit dla Jednostki OSP Mechnacz, gdzie koszt dofinansowania bierze na siebie sołectwo Mechnacz koszt ok. 18 tys. zł. Drugi samochód dla OSP Kwilcz środki z budżetu gminy w wysokości ok. 25 tys. zł. Warunkiem zakupu jest wycofanie samochodu żuk w Mechnaczu i stara w Kwilczu. Środki za na to zadanie pochodzą będą z opłaty umieszczenia światłowodu w pasie drogowym.

Pan Kozubowski poinformował o projektach uchwał jakie zostaną przygotowane do sesji.

Przewodniczący Rady prosi Wójta o dopilnowanie bezpośredniego uporządkowania chodników po pracach ziemnych realizowanych przez INEA SA. Zapytał jak została rozwiązana sprawa wód opadowych w Luboszu przy świetlicy.

Pan Wójt prace zostały wykonane udrożniono przepływ poprzez podłączenie do kanalizacji. Zdaniem radnego Dacha po przeciwnej stronie świetlicy był wykonany przepust i studzienka, ale nie jest to udrożnione.

Po wyczerpaniu porządku posiedzenie zakończono o godz. 19<sup>30</sup>

Protokołowała:  
G. Piątkowska

Prowadzący posiedzenie  
Grzegorz Korpik